

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO

es el único periódico de Lugo que se publica todos los días

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Jueves 12 de Abril de 1917

ADVERTENCIAS
Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta
Calle de Manuel Becerra, 4

EL PROGRESO
es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

DE LA CRISIS

Una impresión

A la hora en que trazamos estos renglones, nada se sabe en concreto acerca de la crisis. Ni siquiera hay noticia de que ésta haya surgido oficialmente.

No vemos más que ese camino, y dentro de él, dos orientaciones: o D. Alvaro de Figueroa o D. Manuel García Prieto. Un Gabinete Villanueva parécenos inadmisibles, tanto, como el advenimiento de los conservadores.

Si ha de constituirse un nuevo Gobierno liberal, es preciso que a su cabeza figure una personalidad que encarne viejos y arraigados prestigios como jefe, como caudillo.

Cierto que ninguno de los hombres que dirigen hoy los partidos turnantes tienen el relieve de las antiguas jefaturas; quizá ni el propio Sr. Maura, en quien convergen los altos títulos de su historia y de sus años; pero frente al conde de Romanones y al marqués de Alhucemas, ninguna otra figura se alza capaz de discutir la cabecera del Banco Azul.

Reconocido talento, probado patriotismo, acrisoladas virtudes cívicas, concurren en el Sr. Villanueva; pero no está hecha aún su personalidad de jefe, y ésta necesita ser tanto más definida cuanto más graves son las circunstancias por que atraviesa la vida nacional.

Cuanto a los conservadores—y nos referimos a los de ambos bandos—damos por descartada en absoluto su ascensión al Poder. Como piensan en materia de política internacional, los dinásticos de la extrema derecha, lo sabe todo el mundo y lo sabe el Rey antes que todos y mejor que todos; y lo que puede esperarse de los del otro campo, de la derecha moderada, del conservadurismo clásico, canónista y silvelista, no es tampoco una interrogación ni un misterio para nadie.

Hasta pueden llegar en su gestión gubernamental y los beneficios positivos que a la nación pueda ésta producir desde los puntos diversos de vista que integran la función compleja de un Gobierno, lo han puesto bien de manifiesto durante el largo tiempo de mando del Sr. Dato.

Por encima de todo esto, hay la imposibilidad de que nadie que no sea un colaborador íntimo y asiduo del conde de Romanones, pueda encargarse de las riendas del Estado en los momentos actuales.

El conflicto europeo ha planteado ante los Gobiernos de las potencias neutrales problemas difícilísimos cuyo conocimiento arguye un estudio escrupuloso de la vida internacional, que no se hace documentadamente, ni desde la oposición ni aun desde todos los puestos del Gobierno mismo.

Colaborador constante del conde de Romanones, el Sr. García Prieto. Luego, es la solución que se impone. Como estamos habituados a las aberraciones, a los contrasentidos, a las aberraciones, no negamos la posibilidad de que dentro de unas horas desmintamos en la información telegráfica los juicios consignados aquí. Pero, repetimos, la lógica dicta estas apreciaciones.

Y ansimismo que pida cuenta el Merino a su teniente en lo de las obligaciones, que siendo Mayordomo e Merino, e siendo suyas las obligaciones, las presente ante su teniente, a cuya causa las partes no se pueden componer ni seguir su justicia.

Ansimismo pidió a los dichos señores que no admitan en Regimiento a ningún extranjero, atento que por leyes reales está prohibido, ni que sea criado ni apantiguado del Señor de la tierra, que se requiere a los dichos Sres. Jueces e Regimiento, que para lo adelante no admitan a ninguno, ni le den posesión, por que contra ley y demás a los dichos señores Jueces e Regimiento, los ha constado por vista de ojos, cosas y rotidos han levantado los sobrinos del Obispo en Consistorio, lo cual pidió el Procurador General. E visto por los dichos Sres. Justicia e Regidores, de común consentimiento, por sí e por los demás ausentes, dijeron: que protestaban e protestaron de guardar e cumplir en todo las leyes e premáticas de S. M. cerca de los tales nombramientos, y de no nombrar de aquí adelante a otro Regimiento del dicho Consistorio pariente ni apantiguado del Sr. Obispo y Perlaudo cual es o fuere de esta dicha ciudad, conforme a las cuales dichas premáticas despusieren y ordenaren, guardando en todo su orden y forma, e si algún voto en contrario se diere sea en sí ninguno, e la posesión que le diere, de ningún valor y efecto.

Ansimismo mandaron al dicho Pedro Díaz, que rija los negocios atrás referidos e los más que le tocaren, al bien e libertad de esta ciudad con todo cuidado e diligencia, como Procurador General de ella, e le mandaron librar por agora, para los dichos pleitos, cincuenta reales e más los diez e siete reales que se restan debiendo de la colación de San Juan, e se le libran en Gonzalo Yáñez e Pedro Fernández de S. Julián, e se le libren tres días de la ida de Puertomarín.

Hoy se celebra en el Ferrol la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados a filas en el regimiento de Zamora.

Las fuerzas destacadas en Lugo, pertenecientes a dicho regimiento, prestarán el juramento de fidelidad a la bandera el próximo sábado.

Al acto, que aún no se designó en donde ha de celebrarse, asistirán las autoridades civiles y militares diferentes comisiones, los Exploradores y numeroso público.

La bandera vendrá el día anterior a la jura acompañada de su escolta.

El mismo día también llegará a Lugo el capellán del regimiento.

La jura de la bandera en Lugo

Se ha europeizado, se ha modernizado y está dando pruebas de una gran clarividencia al comprender que el imperialismo alemán constituye un peligro.

Contra Alemania, que trata de reconstituir su imperialismo vencido en el Pacífico, edifica una base de operaciones amplia y profunda utiliza todas las ventajas de su posición, todos los recursos de su suelo y de su subsuelo. Trata de explotar el archipiélago de Kiu, situado frente a Corea, cuya red ferroviaria puede combinarse con los puertos de Nigata y de Nagasaki. Por ese camino busca una salida para sus productos y un verdadero monopolio de hecho.

Ese archipiélago, con su clima cálido atenuado por el mar, formado a consecuencia de movimientos volcánicos que han cubierto su suelo de sales fertilizadoras y atesorado en sus profundidades importantes yacimientos de hulla y de minerales de hierro, de cobre y de plomo, poblado por más de dos millones de habitantes que tienen ya establecimientos metalúrgicos, talleres de construcción para la marina, y fábricas de tejidos de seda, se prolonga hacia el sur el eje de la expansión económica del Japón. En esa avanzada, frente al Chanting que sirvió a Alemania de puesto de observación en China, el Japón está alerta, se organiza y colabora.

Así es como el Japón, en el transcurso de los acontecimientos que han perturbado a Europa, ha podido aumentar su poderío y extenderlo. Esa política es una política nacional que obedece a la ley de

De Hacienda

Movimiento de personal

El oficial quinto, D. Gonzalo Spinola de Lema, ha sido ascendido a oficial cuarto y destinado a seguir prestando sus servicios en Lugo.

Para sustituirle, fué trasladado el oficial quinto, recientemente destinado a Logroño, D. José Sánchez Quintero.

Visita

Esta Delegación, de acuerdo con el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta provincia, han convenido se gire visita por el Inspector técnico de la Renta del Timbre, D. Antonio Milán y Gavián, a los partidos judiciales de Villalba, Vivero y Lugo.

Los progresos del Japón

(De nuestro servicio especial)

El Japón ha realizado grandes beneficios durante la guerra. En 1915, el excedente de las exportaciones sobre las importaciones ha sido de 176 millones de yens; en 1916, se ha elevado a 380 millones. Si las comparamos con las cifras del mismo período del año anterior, las exportaciones, acusan, al final de octubre de 1916, los aumentos siguientes según los países: Gran Bretaña, 23 millones de yens; Estados Unidos 110 millones; Rusia y Serbia 38 millones; China 42 millones; Siam 900 000 yens. Perú 300.000; Nueva Zelanda 1 670.000.

Estos resultados demuestran el creciente progreso de los nipones; indican la dirección de su expansión comercial; son una prueba de la abundancia de su producción, y revelan la existencia de un importante stock monetario. En resumen, han adquirido una potencia económica de primer orden y la han establecido en el Océano Pacífico, extendiéndose desde una de sus orillas hasta la otra.

Han tomado parte en la lucha contra los que pretendían imponer su hegemonía al mundo y los han vencido; han logrado la victoria en los mares, en las costas y en los mercados, han expulsado del Pacífico a los barcos de la Hamburg-America y del Norddeutsche Lloyd de Kiao Tcheou y de los archipiélagos a los colonos alemanes, han vencido a los germanos en el terreno comercial, en los mercados de Shanghai, de Cantón y de Bangkok.

El japonés ha rechazado al alemán. Hoy día, después de muchos siglos, el Mongol es el que, amenazado de una invasión, obliga al germano a retroceder. Y lo ha hecho con soldados y marinos formados por instructores alemanes, con artículos fabricados según los métodos alemanes.

Con una vitalidad latente durante mucho tiempo, que se ha manifestado recientemente, una extraordinaria facultad de asimilación y de adaptación, una personalidad original, conciente y orgullosa de su valía el Japón se presenta, en los comienzos del siglo XX con los caracteres privativos de los pueblos destinados a representar un gran papel en la evolución del progreso humano.

Se ha europeizado, se ha modernizado y está dando pruebas de una gran clarividencia al comprender que el imperialismo alemán constituye un peligro.

Contra Alemania, que trata de reconstituir su imperialismo vencido en el Pacífico, edifica una base de operaciones amplia y profunda utiliza todas las ventajas de su posición, todos los recursos de su suelo y de su subsuelo. Trata de explotar el archipiélago de Kiu, situado frente a Corea, cuya red ferroviaria puede combinarse con los puertos de Nigata y de Nagasaki. Por ese camino busca una salida para sus productos y un verdadero monopolio de hecho.

Ese archipiélago, con su clima cálido atenuado por el mar, formado a consecuencia de movimientos volcánicos que han cubierto su suelo de sales fertilizadoras y atesorado en sus profundidades importantes yacimientos de hulla y de minerales de hierro, de cobre y de plomo, poblado por más de dos millones de habitantes que tienen ya establecimientos metalúrgicos, talleres de construcción para la marina, y fábricas de tejidos de seda, se prolonga hacia el sur el eje de la expansión económica del Japón. En esa avanzada, frente al Chanting que sirvió a Alemania de puesto de observación en China, el Japón está alerta, se organiza y colabora.

Así es como el Japón, en el transcurso de los acontecimientos que han perturbado a Europa, ha podido aumentar su poderío y extenderlo. Esa política es una política nacional que obedece a la ley de

expansión de todos los seres. Si el interés, que es uno de los resortes de la energía, así de los pueblos, como de los individuos, le ha guiado en los actos de su existencia, preciso es reconocer también que el sentimiento de la justicia le ha inspirado en su actitud exterior y le ha colocado al lado de los aliados, para defender con ellos la causa del derecho y de la civilización contra la fuerza.

SALVADOR MUÑOZ.

EL 'SAN FULGENCIO'

Un comentario

El 'Imparcial', periódico cuya seriedad y sensatez se han puesto bien de manifiesto desde los primeros días de la campaña, al dar cuenta del torpedeamiento del buque español 'San Fulgencio', pone a la noticia el siguiente comentario:

«La gravedad del hecho radica, no sólo en que se trata de un vapor que llegó a Inglaterra antes de la nota alemana, sino además en que el salvamento de la tripulación ha sido providencial, y en que por falta del carbón que conducía a Barcelona pudieran quedar en paro forzoso multitud de obreros.

Hay otro peligro mayor aún, y es que ante el ejemplo de que hablamos los navieros españoles amarren definitivamente sus barcos, puesto que nadie podrá garantizar ni siquiera las vidas de los tripulantes.

Al lado de estas consideraciones, que seguramente preocuparán al Gobierno, figura otra importantísima, que proviene del estado de guerra entre los Estados Unidos y Cuba con Alemania y la posibilidad de que se extienda al Brasil y quizá a alguna otra República suramericana: ¿Cuáles son las zonas de guerra? ¿Por qué aguas podrán navegar libremente nuestros barcos? ¿Con qué países podremos comerciar? ¿O es que nuestra producción puede bastar para las necesidades del consumo?

Problemas son éstos de vitalísimo interés para la nación, que, a despecho de nuestros anhelos, se nos presentan cada día con facetas más sombrías.

De ahí que sospechéramos ayer que la atención de los gobernantes esté consagrada a cuestiones que tanto afectan al presente y al porvenir de la patria española.

Restanos aún ir tan sólo que a bordo de un buque noruego torpedeado, han perecido diez tripulantes españoles.»

EN ORENSE

Desgraciada muerte de un niño

En el pueblo de Souto de Leño, término municipal de Nogueira, y en la cocina de la casa donde Florinda Domínguez tiene establecido un horno de cocer pan, hallábase reunidas, en torno a la lumbre varias personas pertenecientes a la familia de aquélla y otras que se habían congregado con el propósito de pasar la noche en animada charla.

En la propia cocina jugaban algo alejados de la reunión los niños José Fernández Domínguez, de seis años de edad, y José Fernández Rodríguez, de doce.

De pronto sonó un tiro y el primero de los citados niños cayó al suelo ensangrentado, viendo los presentes, en medio de la natural consternación, que era cadáver.

Dícese que el disparo que causó la muerte a José Fernández Domínguez, fué hecho por su amiguito el Fernández Rodríguez; pero esta versión no aparece suficientemente comprobada.

El Juzgado de Orense practica las diligencias oportunas para el esclarecimiento del lamentable suceso.

MOMENTANEA

De la fauna nacional

Llueven las declaraciones de guerra contra Alemania. A los germanófilos se tiene sin cuidado. Dicen que cuantos sean los enemigos, mayor es la gloria del triunfo. Norteamérica, Cuba, el Brasil y las demás potencias americanas que a buen seguro llegarán a la ruptura con el Imperio germano, no son adversarios dignos de preocupación seria por parte de los fieros teutones. El yanqui, es un magnífico bebedor de ron; el cubano, un sibarita de los placeres, enervado, frívolo, abocado; el brasileño, la caricatura de un portugués; bravucón, altanero, pero hiperbolista, inofensivo, cándido.

Así piensan los germanófilos, aunque no piensen lo mismo los alemanes. Para aquéllos, no hay más que un pueblo cuando mundo digno de la admiración de los hombres y de la bendición de los Dioses Alemanes; no hay más que un poder contrastable y omnipotente; Alemania, hay más que una Justicia, una Moral y un Derecho: los que encarna en sus marinos del 42 y en los torpedos de sus submarinas y en las bombas de sus máquinas aéreas, Alemania.

Y esta Alemania, soberbia y plebeyamente, no deja de ser el ídolo grande de tantas adoraciones, ni aún cuando se ta contra la dignidad de España, ni cuando infiere con ultraje imperdonable la bandera española, ni aún cuando una tumba anónima para nuestros hermanos en el fondo ignoto de los mares.

«¿A qué ir más lejos? Ayer mismo germanófilo, de alma tan torva seguramente como la torva cerviz de que habla, enaltecía un frases de entusiasmo enardecido, la pericia y el valor de los marinos germanos que hundieron al 'San Fulgencio'.

¿Merece la pena de buscar un adjetivo para calificar a este sujeto?

No; está calificado por sí mismo y se aplica a los demás animales de su especie.

Juan R. SOMOZA

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

En virtud de la moción que presentó al Excelentísimo Ayuntamiento de Pontevedra y aprobó éste, el concejal D. Jaime Vieira, sobre creación de escuelas en aquel término municipal el alcalde Sr. Boulloua envió instancia al Ministerio de Instrucción pública solicitó se establezcas las once que faltan en esta forma:

Una de niñas en Salcedo, Lárez, Meacón, Lourizán, Mourente y Cerponzo. Y una de niños en Tomeza, Lárez, Abad Mourente y Salcedo.

En la instancia se hace constar que para dar cumplimiento a lo establecido en la Ley Moyano en armonía con el anexo escolar de 2 de marzo de 1910.

De la Alcaldía

EL INQUILINATO

Hasta el día 30 del corriente mes queda abierta la cobranza voluntaria del bitrio sobre inquilinatos correspondiente a abril, a cuyo efecto se presentaron a cobradores con los recibos en los domicilios de los contribuyentes por una vez; advirtiéndole que, de no hacerlos efectivos en el acto, contraen la obligación de verificar el pago en la Depostaria del Ayuntamiento, desde las once a las once y media de la tarde.

Crónica judicial

ATENTADO

Acusados por el teniente fiscal, Sr. Martínez Santiso y defendidos por el Sr. Tapia, ocuparon ayer el banco de Antonio Vila y Gabriel Rivas, a quienes procesó el juez de Villalba por el delito de atentado.

En el acto del juicio oral el Ministerio público modificó sus conclusiones procesales apreciando determinados elementos en favor de los procesados y su citación para ellos la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional.

Defendió el Sr. Tapia interesado en su reputación: falta el hecho de autos.

LESIONES

Después vióse la causa instruida en el Juzgado de Lugo contra Manuel Rodríguez por el delito de lesiones.

Le acusó el fiscal propietario, Sr. Abella, solicitando se le impusiese la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, accesorias y costas. Defendió D. Rodrigo de la Peña.

APUNTES

LUGO ANTIGUO

CONTINUACIÓN DEL APUNTE XX

ENTRE EL CONGOJO Y LA MITRA

En este Consistorio (11 de agosto de 1581), Francisco de Quiroga dió cuenta a los dichos señores como había ido a la Coruña a hablar con el Sr. Regente e Oidores, con la carta que sus Mercedes le dieron, e que había hecho sus diligencias según le fuera encargado, e dijo haber de ocupado nueve días...

En este Consistorio ordenaron que el procurador General pida y haga las diligencias necesarias para que D. Fernando de Velosillo, Merino, e Juan López Polo, su teniente, e Juan López de Campo, e Lope de Ulloa, y el Provisor Ilc. Polo, y el Arcediano de Neira, y los aguaciles, y otros ellos, den fianza de estar a residencia y que se les tome.



El coronel Girod revistando a los alumnos de curación

FOTO INFORMACION

gando la participación de su patrocinado en el hecho de autos y solicitando la libre absolución.

SUSPENSIÓN

La causa por asesinato, procedente del Juzgado de Vivero, que se hallaba suspendida para ayer, fué suspendida por enfermedad del letrado defensor Sr. Fernández Castro.

BIBLIOGRAFIA

TITULARES Y PATRONOS

Así se titula una interesante obra que acaba de publicar el Sr. D. Agustín Béaz Pego, notario mayor eclesiástico del Obispado de Mondoñedo e ilustrado benéfico-maestro de ceremonias de esta S. I. Catedral.

«Titulares y Patronos» es un libro de suma utilidad para los eclesiásticos y se halla esmeradamente editado en un tomo de 146 páginas en 8.º mayor, en la imprenta de los Sucesores de Hernando, en Madrid.

Véndese en la librería de Perlado Páez y Compañía, de Madrid, en la de Mancebo y Compañía, de Mondoñedo, y en la casa del autor, al precio de 1'50 pesetas en rústica y 2 pesetas encuadernado.

Esta obra, escrita en excelente castellano, gran orden y claridad, contiene los capítulos siguientes, además de la censura, aprobación, prólogo y dos apéndices: I.—Clasificación de las festividades y oficios por razón de su rito y de su dignidad.

II.—«Qué se entiende por Titular de una iglesia?»

III.—«¿Clerigos obligados a celebrar la fiesta del Titular?»

IV.—«Que se entiende por Patrono».

V.—«¿Clerigos obligados al rezo del Patrono y solemnidad litúrgica del mismo?»

VI.—«Que se entiende por concurrencia».

VII.—«Traslaciones accidentales y reposiciones».

VIII.—«Que se entiende por concurrencia».

IX.—«Oficio y Misa de los Titulares y Patronos en el día de la fiesta y durante la octava».

X.—«Santos compañeros del Titular o Patrono».

XI.—«Solemnidad externa de los Titulares y Patronos y otras fiestas locales».

El apéndice I trata de la consagración y dedicación de la iglesia. El II, de algunos Titulares y Patronos en particular.

Sinceramente felicitamos al ilustrado erudito Sr. Béaz, nuestro estimadísimo amigo, por su notable libro, que justamente está siendo elogiado de todos.

Eduardo Lence-Santar y Guitián. Mondoñedo.

EL MAL QUE NOS HACEN

COMEDIA EN TRES ACTOS

ESTRENADA EL 23 DE MARZO

Último éxito de Benavente

2 pesetas

MUDA DE ALONSO E HIJOS

Librería general: Plaza del Campo, 2.—LUGO.

ESPAÑA Y AMÉRICA

La emigración en 1916

La secretaria de la sección tercera del Consejo Superior de Emigración, ha ultimado la estadística, en cifras absolutas, del movimiento emigratorio español.

A 62.247 sube el número de españoles que se expatriaron con rumbo a América en 1916; ello supone un aumento de 11.888 emigrantes salidos por puertos nacionales en emigración trasoceánica, con referencia al año anterior, ya que en 1915 fueron tan sólo 50.359 los que se expatriaron con tal destino.

La inmigración en 1916 arroja un total de 46.443 españoles que volvieron a su patria.

Por consiguiente, el saldo emigratorio en el último año da una liquidación adversa de 15.821 individuos, cuya pérdida no ha sido compensada.

Nuestros emigrantes mostraron en 1916 señaladas preferencias por los países de América del Norte, inclinación que se trocó en desvío para los del continente Sur. Así, resultan en alza las expatriaciones a Cuba, Estados Unidos y Méjico, y aparecen en baja las que se hicieron a la Argentina, Brasil y Uruguay.

La Gran Antilla acaparó el 59.006 del total de nuestra emigración: fueron 36.730 los emigrantes que hacia ella hicieron rumbo en 1916; en 1915 la cifra de los expatriados con igual destino se había limitado a 23.476; acusa, por lo tanto 1916, un aumento de 10.254 emigrantes, hecho tanto más significativo si se tiene en cuenta el alto precio a que se mantuvieron los pasajes durante todo el año.

Los Estados Unidos de Norte América, para los que salieron desde puerto español 842 emigrantes en 1925 y 3.675 en 1916, experimentaron en este último año, con relación al anterior, un incremento en la inmigración española de 2.833 individuos.

Méjico figura también en alza: 535 emigrantes más que en 1915 abandonaron España con destino a ese país.

Del grupo de naciones atlánticas de América del Sur, que durante tanto tiempo disfrutaron de la concurrencia en afu-

vió de trabajadores españoles, es la Argentina la que con mayor intensidad sufre ahora los desvíos de estos. La baja que en sus contingentes inmigratorios procedentes de España han experimentado Brasil y Uruguay en 1916 es muy pequeña. En cambio la de la Argentina asciende a 1.561 individuos; hecho más significativo como síntoma que como fenómeno.

En síntesis: ordenando los países de inmigración por el volumen de la masa de españoles emigrantes que a ellos se encaminó en 1916, resulta que Cuba ocupa el primer lugar; la Argentina el segundo; los Estados Unidos ganan el tercero, que antes ocupaba Brasil; Brasil desciende al cuarto; Uruguay pasa del cuarto al quinto, y Méjico queda en el sexto.

(POR TELEGRAFO)

NOTAS POLITICAS

Madrid 11-22'50.

Maura en Palacio

Cumplimentó al Monarca el expresidente del Consejo, Sr. Maura.

Al salir de Palacio abstuvo de hablar de política con los periodistas.

Sobre la crisis

Al ir a despachar con el Rey el general Luque, fué interrogado por los periodistas acerca de la existencia de la crisis. Ni la afirmó ni la negó.

Una conferencia

El general Jordana conferenció extensamente con el ministro de Estado.

El ilustre caudillo dijo a los periodistas que su entrevista con el Sr. Gimeno había carecido de importancia política.

Añadió que marcharía a Tetaán el viernes próximo.

Versión desmentida

Negó el Sr. Gimeno que se hubiese recibido nota diplomática alguna de Inglaterra ni de Alemania, y que se hubiese cambiado documento alguno diplomático con ambas naciones.

De Guerra

Se han firmado las siguientes disposiciones del Ministerio de la Guerra:

Ascendiendo a Tenientes Generales al infante D. Carlos y a D. Santiago Díaz de Ceballos.

Ascendiendo a General de división a D. Joaquín Martínez García y a General de Brigada, al coronel de Ingenieros señor Rodríguez Mourelo.

Creando una autorización militar de pasajes de tropas para uso de suboficiales, brigadas, sargentos, cabos e individuos de tropa en servicio activo.

Una so presa

La crisis ha sido aplazada, lo cual constituye una sorpresa para todos.

Se daba por descontado su planteamiento después del Consejo.

Opinión del Sr. García Prieto

El propio Marqués de Añucemas fué sorprendido.

Cree que la crisis fué aplazada pero no solucionada.

¿Consultó el Rey?

Heraldo de Madrid cree que la visita del Sr. Maura a Palacio tuvo por objeto la consulta del Monarca.

Opina dicho periódico que las consultas continuarán, puesto que la crisis no ha sido conjurada.

El Consejo de ministros

Comenzó a las 5 de la tarde y terminó a las 8 y media de la noche.

A la salida, el conde de Romanones dijo que el Consejo había sido interesantísimo.

Examinaron todas las cuestiones políticas de actualidad, especialmente todas las que afectan a nuestras relaciones con América, a causa de la intervención armada de los Estados Unidos en el conflicto europeo.

Las subsistencias

Leyéronse para que quedasen a estudio de los ministros de Fomento y Hacienda las estadísticas relativas a las subsistencias.

Nuevo Consejo

Mañana celebrará otro Consejo de ministros.

Se dará cuenta del decreto de adaptación de los presupuestos.

Estudiaráse la situación económica.

También continuará el estudio de las diferentes cuestiones de política interior y exterior.

Se analizarán detenidamente algunos particulares relacionados con la Junta Central de subsistencias.

No hay crisis

El Conde de Romanones negó rotunda y categóricamente que hubiese crisis por ahora, a pesar de las afirmaciones de los periódicos.

Desmintió que hubiese celebrado conferencias con los Sres. Dato y García Prieto.

Añadió que el Consejo de hoy se consagrará al estudio y solución de problemas mucho más interesantes que las fantasías que circulan acerca de la crisis.

(POR TELEGRAFO)

Información general

Madrid 11-22'50.

De la prensa

En el local de la Asociación de la prensa se constituyó esta tarde el Tribunal de honor para periodistas.

Presidió el Sr. Moya. En breve se redactará el Reglamento por que ha de regirse.

Méjico y los aliados

El ministro de Méjico en París manifestó que su país simpatiza con los aliados y cree en la victoria de sus armas.

De la vida marítima

Comunican de Barcelona que se han recibido noticias de Cadagues (esto leemos) diciendo que habían desembarcado allí el capitán y los tripulantes del vapor francés «Esperel» hundido a 20 millas de la costa.

El «Roma»

Otros despachos de Barcelona dicen que fundeó en aquel puerto el vapor italiano «Roma», huyendo de un submarino.

(POR TELEGRAFO)

La guerra europea

Madrid 11-23'15.

Parte francés

(Oficial). París.—Sigue la lucha de artillería en el Somme, en el Oise y en otros diversos puntos.

—Son frecuentes los encuentros entre patrullas.

—En Maisons y en la Champagne, la lucha es muy violenta.

Se emplean las granadas de mano.

—En Bandesap hemos causado enormes pérdidas al enemigo.

—Al norte de Oise, ambas artillería luchan muy intensamente.

Al Sur, hemos bombardeado las organizaciones alemanas.

—El enemigo bombardeó, en cambio, nuestras posiciones de Neville.

A la izquierda del Mossa, hemos destruido a cañonazos un tren alemán.

En Oriente sigue siendo muy intensa la lucha.

—En Monstir se lucha violentamente.

—Los aviadores ingleses han bombardeado los campamentos enemigos de Pravita y de la zona del Golfo de Jaro.

—Los búlgaros han arrojado sobre Monastir obuses de gases asfixiantes.

Uno de ellos, cayó sobre el hospital matando al médico jefe del mismo y a numerosos enfermos.

Parte inglés

(Oficial).—Londres. Seguimos operando grandes progresos.

Los prisioneros que hemos hecho en estos últimos días, pasan de 11.000.

Entre ellos, figuran 235 oficiales.

También cayeron en nuestro poder 100 cañones, 60 morteros y 163 ametralladoras.

—Hemos tomado los pueblos de Manchy, Les, Reux y Labergere.

Continuamos avanzando en todo nuestro frente.

Parte ruso

(Oficial).—Petrogrado. En el occidente rumano, reina gran actividad aérea.

En el Cáucaso, hemos desalojado a los turcos de sus posiciones.

Hemos ocupado Brusakab.

Parte italiano

(Oficial).—Roma. Libranse las acostumbradas acciones de artillería en la Guerra.

En el monte Carso, reina gran actividad entre las patrullas.

(POR TELEGRAFO)

Lotería Nacional

Madrid 11-23'50.

Premios mayores

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio: 13.205, Coruña.

Segundo, 15.734, Madrid.

Tercero, 1.474, Palencia.

Cuartos premios: 7.862, Barcelona; 2.179, Huelva; 9.900, Eibar; 10.748, Madrid; 57, Cádiz; 7.829, Madrid; 14.424,

Valencia; 11.229, Madrid; 3.194, Huelva; 13.862, San Sebastián; 1.376, Barcelona; 7.424, Zaragoza; 116, Vitoria; 14.924, Ferrol y 12.333, Madrid.

La Bolsa

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior, contado. 74'60

id. fin de mes. 74'70

Amortizable al 4 por 100. 94'70

Llem al 5 por 100. 00'00

Acciones

Banco de España. 451'50

Compañía Arrendataria de Tabacos. 278'50

Azucareras preferentes. 57'50

id. ordinarias. 17'00

id. obligaciones. 00'00

Cambios

París vista (francos). 80'90

Londres vista (libras). 21'23

(POR TELEGRAFO)

ULTIMA HORA

Madrid 12-5'50

Choque con una mina

Comunican de Washigton que el trasatlántico norteamericano Nueva York chocó con una mina.

Ignóranse más detalles.

Río Janeiro y Alemania

Comunican de Río Janeiro que se ha celebrado Consejo de Ministros, acordando la ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania.

El ministro de Suiza se encargará de los negocios del Basil en Berlín.

Los progresos ingleses

Toda la prensa aliada sigue comentando con gran entusiasmo los importantes progresos que operan los ingleses en su frente.

Fábrica volada

Dicen de Washington que una formidable explosión voló la fábrica de municiones de Eddistonel.

La situación en Guatemala

Recíbense despachos dando cuenta de haber sido declarado el estado de sitio en la República de Guatemala.

Un aniversario

Desde Londres comunican que con motivo del aniversario de la rebelión irlandesa, celebráronse manifestaciones republicanas en Cork y Dublín.

No se alteró el orden.

LA NOTICIA DE HOY

EL APLAZAMIENTO DE LA CRISIS

Madrid 12-5'00.

Si ayer fueron muchos los comentarios que respecto de la crisis se han hecho, no son menos los de hoy respecto de su aplazamiento.

¿A qué fué Maura a Palacio? ¿es sincero el conde de Romanones en sus manifestaciones negando la crisis? Estos son los puntos oscuros, sobre los cuales se habló largamente en todos los centros.

Entre dientes algo más se dijo; pero como era lenguaje sólo para los del corro, nosotros los que tenemos cerrados los oídos no hemos podido comprender lo que se habló entre dientes.

La ida de Maura a Palacio pudo ser para alguna consulta sobre el tema latente: la crisis; por otra parte la negativa de ésta, que tan terminante hace el conde, da lugar a sospechar que otra cosa sensacional ocurre.

¿Sobre qué? No lo sabemos. Mañana según el Consejo, y, tal vez, después de él, aclararse la incógnita para los de fuera.

Corresponsal.

GRAN SALÓN DE BARBERÍA

El maestro barbero Manuel Rodríguez ha abierto al público un amplio, cómodo

e higiénico salón de peluquería, en los bajos de la casa núm. 18 de la Avenida de D. Segismundo Moret.

Se dan fricciones de Quina y Colonia de todas clases, a precios convencionales.

No confundirse: Avenida de D. Segismundo Moret, núm. 18.—LUGO.

Suscripción popular

iniciada por la Directiva del Círculo de las Artes para obsequiar al Alcalde de esta población, D. Angel López Pérez, por su celosa labor en pro de los intereses del pueblo, recientemente testificado, da con las obras del mercado de ganados y del Hospital municipal que el Ayuntamiento llevará a término en plazo próximo.

Suma anterior 1.615'50 pesetas. Sres. D.:

Ramón Osorio Pita, 5; Antonio Vallín, 1; Domingo Gómez, 1; Justo Buidé, 1; Antonio Valtárcel, 1; Fernando Marquez, 0'25; José Arias, 1; José Abelleira, 1; Valentín Copa, 1'50; Eduardo Prieto Rivera, 5; Antonio Varela Barrera, 2; Leopoldo Rivas, 2; Manuel Díaz Galán, párroco de Bascuas, 5; Jesús de Valluquera, 2; Ramón Baamonde Vázquez, 5; Benigno Daamil, pedáneo de Hombreiro, 1; Antonio Belón Ventosinos, 10; Santos Asurmendi, 2; Pedro Pumariño Sánchez, 2; Manuel Lorenzo Blanco, 5; Manuel Sánchez 1; Manuel Buján, 0'50; Angel Burgo, 0'50; Antonio Fernández, 0'50; Domingo Núñez, 1; Jesús Flores, 0'50; José Varela, 0'50.

Total, 1.645'00 pesetas.

Siguen abiertas las listas en la Secretaría del Círculo de las Artes.

Necrología

El reputado médico de esta capital, D. Francisco García Neira dejó ayer de existir, después de larga y penosa enfermedad.

Era el finado, persona que gozaba de grandes simpatías entre nosotros.

Hacia muchos años que prestaba sus servicios como facultativo en la Casa de Maternidad y Expositos y presidió durante largo tiempo el Colegio Médico de Lugo.

La noticia de su fallecimiento causó verdadera consternación entre cuantos le conocían y trataban.

Descansen en paz y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

UN LUNCH

Nuestro querido amigo, el reputado maestro sastré Manuel Núñez Varela, ha obsequiado con un espléndido lunch a varias personas de su intimidad, con motivo de la inauguración del nuevo local en que estableció su taller de confecciones, Plaza de Santo Domingo 7.

Los asistentes a la simpática fiesta, tuvieron, con este motivo, ocasión de admirar las importantes mejoras introducidas en el mencionado taller, que nada tiene que envidiar a los mejor instalados.

LUGO-SALON

Funciones para hoy, gran jueves de moda 12 de abril.

Dos debuts.

Hoy se celebrará en este pabellón el grandioso debut de la notabilísima artista

NILA

canzonetista a gran voz, aplaudida por todos los públicos y el sensacional debut del gran tonor

SEÑOR LASANTA

que cantará selectas canciones gallegas, italianas y españolas.

Para completar el programa se proyectará la monumental película

UN HÉROE DEL PUEBLO

en cinco partes, que ha sido lo más interesante que en la época actual se ha impresionado en el cinematógrafo.

Dos grandes secciones a las siete y a las diez.

Se ruega al público la puntual asistencia por la larga duración del espectáculo.

ECOS

La nueva Sociedad «Centro de Artesanos» de Villaiba ha celebrado junta general para elegir la Directiva, que quedó formada por señores siguientes: D. Enrique Canto, presidente; D. Manuel Ronco, vicepresidente; don Domingo Apeneta, tesorero; D. Plácido Peña Novo, secretario; D. Manuel Papeo, vicesecretario; y vocales: José Carballeira, D. Luis González, D. Jesús Paz Fernández, D. Jesús Vázquez Rúa.

Entre sus proyectos de reforma, está el hacer teatro gallego.

La Gaceta de Madrid llegada ayer a Lugo, publica la Real orden (rectificada) relativa a las formalidades que deben observarse para la circulación de las expediciones de arroz, trigo, cebada, avena, harina de trigo, judías secas lentejas, habas secas, garbanzos y patatas.

VENTA Se hace de la casa número 59 de la calle de la Ruanueva de esta población, compuesta de planta baja, dos pisos altos y desván, con un trozo de huerta adherente a su parte posterior y pozo de agua potable con un pilón de cantería.

Del precio y demás condiciones informa el procurador D. Angel Goy.—Armañá, 7-2.

Según los pronósticos del célebre astrónomo

¿Sufre V. porque quiere?

Su debilidad general, neurastenia, pereza intelectual, atonia gástrica y dolor de estómago, son consecuencia de su

DISPEPSIA

que es curable, tomando después de las comidas una cucharada de

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías



mo Sfeijón, del 13 al 15, dominará el buen tiempo en la Península, sintiéndose en las regiones próximas al Mediterráneo y en el Norte, la acción de las bajas presiones que seguirán actuando en dicho mar y en Argelia.

VENTA Se hace de una cortina titulada de las Flores, sita en la Ronda de Castilla de esta ciudad, inmediata a la Puerta de la Estación entre las casas propias de D. Manuel y D. Hipólito Pillado, de 9 ferrados aproximados en mensura, libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad, estando cerrada de sobre sí. Del precio y documentación informará el procurador D. Angel Goy Fernández.—Armaña 7, 2.º

Han sido trasladados los siguientes funcionarios de Correos: Oficiales cuartos D. Andrés de las Heras Zancudo, de Priego a Vigo. D. Manuel Ulloa Fermo, de Segovia a Coruña. Oficia quinto D. José Corrojo García, de Palencia a Santiago.

Subir el precio? Variar calidad? Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes. La PERFUMERIA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO. Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. A partir de primero de marzo vende a pesetas 1'50 la pastilla grande y a pesetas 0'35 la pastilla pequeña.

El ilustre Benavente, ha ofrecido a Isidoro Millán, colaborar en el homenaje a Víctor Said Armesto, que viene preparando el presidente de la Sociedad Artística de Pontevedra.

Maestro superior Ex profesor del Círculo Católico de obreros y Asociación de dependientes de Comercio de Vigo. Preparación y repaso de las asignaturas del Bachillerato y Escuela Normal de Maestras.

Clase nocturna especial para obreros y dependientes de comercio. Tres pesetas mensuales. J. Adrover.—SAN ROQUE, 44, primero.—Lugo.

DE GALICIA

Coruña. Los Jefes y oficiales del tercer regimiento de Artillería de Montaña obsequiaron con un banquete en el «Palace Hotel» a sus compañeros de armas el capitán Sr. Martínez González y los tenientes Sres. Regalado y Martínez que mandan la batería que el sábado último llegó a la Coruña de regreso de Larache.

Durante el mes de junio próximo se verificarán exámenes de ingreso y de asignaturas de la enseñanza no oficial en la Escuela de Náutica. Los que deseen examinarse deben presentar sus instancias en el mes actual.

Ferrol. Abandonó el dique Reina Victoria el vapor correo de la Compañía Trasatlántica «Alfonso XIII», después de haber limpiado y pintado los fondos. Quedó fondeado en la dársena del Arsenal, donde permanecerá hasta el 14 del actual para ejecutar otras pequeñas obras.

El domingo por la mañana fué administrada con toda solemnidad la Comunión general a los enfermos del Hospital de Caridad.

Orense. Durante la ausencia del señor Sauquillo, el ministro de la Gobernación ha dispuesto que se encargue del Gobierno civil de la provincia, el presidente de la Audiencia D. Germán Arias.

A petición propia fué trasladado a Oviedo el guardia del Cuerpo de Seguridad de segunda clase, D. José Perjejo Villanueva, que prestaba servicio en esta capital.

Vigo. El presidente de la Cámara de Comercio ha convocado a los concejales, presidentes de entidades y prensa, a una reunión, con objeto de tratar del regalo de las insignias de la gran cruz de Beneficencia al alcalde señor Conde.

Pontevedra. Contrajeron matrimonio en la capilla del Carmen de Campolongo el farmacéutico y director del Laboratorio municipal D. Eduardo Mosquera con la bella señorita Emilia Gil.

En Las Nieves, han sido detenidos nuevamente los vecinos de aquella villa José Fontela Rodríguez, su esposa Josefa Fernández Botes, como presuntos autores de la muerte de su convecino José Meira ocurrida el día 31 de marzo último. Aquellos ya fueron detenidos por sospechas a raíz del crimen, pero se les pusiera luego en libertad efecto de no haberse probado entonces su delincuencia. La detención llevada ahora a cabo, obedeció a órdenes telegráficas del juez de instrucción de Puenteareas.

VENTA de una fábrica de curtidos, con casa, patio con alpendes, prados, huertas con regadío y magníficos frutales, fuente en medio de la finca, molino para corteza, todo murado y sin gravamen alguno y en sitio próximo a la población. En el despacho del procurador Sr. Cedrón (Calle de Emilio Castelar número 2) informarán.

VINO ONA. Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente. Del Dr. Aristegui. A base de quina, kola, acanthae viridis, nuez vómica y fosfatos. ALIMENTO CEREBRAL. Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia. Agradabilísimo al paladar.—El Vino Ona no está alcoholizado. 3'50 pts. botella.

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez, Ex-ayudanta del Dr. Recasens - Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

TALLERES GRÁFICOS DE EL PROGRESO. Se acaba de recibir un variado surtido de tarjetería fina, recordatorios, anuncio de primera comunión, de boda, se tan superior y precio tan económico que ninguna casa en Galicia puede competir. Precios exactamente iguales a los anteriores a la guerra europea. Con el anterior pedido se recibió también papel de cartas, corriente y comercial, última novedad, de la casa de Madrid.

La Sastrería de NÚÑEZ se trasladó de la calle Palacio 10, a SANTO DOMINGO, 7. Se confeccionan trajes tales, uniformes, togas y li-breas y todo lo concerniente al arte, a satisfacción de los más exigentes. Precios módicos. Corte elegante. Confección esmerada. 7, SANTO DOMINGO, 7.

CONSULTORIO Médico-Quirúrgico. J. LASTRES. ANÁLISIS GABINETE FISIOTERÁPICO RAYOS X. CONSULTA Y TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES EN GENERAL. ESPECIALIDADES: PIEL, PECHO, ESTÓMAGO, ANEMIA, REUMATISMO, ARTRITIS, NEURALGIAS, ARTERIO-ESCLEROSIS, PARALISIS. ELECTROTERAPIA-AEROTERAPIA-SUERTOTERAPIA. CONSULTA DE 10 A 12. PLAZA DE ORENSE, 2-1ª (ESQUINA A PIGNÓN). La Coruña—CONSULTA POR CORREO ENVIANDO 6 PPTS POR GIRO POSTAL.

E. PARDO DE ANDRADE. Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz. CONSULTA DE 11 1/2 A 1 1/2 CONVENCIONAL PARA FORASTEROS. LA CORUÑA. Real, 18—Teléfono, 234.

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA.

Compagnie Generale Transatlantique. Vapores correos a gran velocidad. SERVICIOS DIRECTOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUNA. HABANA, precio en tercera... Ptas. 268'60. VERACRUZ, precio en tercera... Ptas. 232'60. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana a Santiago de Cuba, precio de Ptas. 35. Los emigrantes y todos los equipajes, son conducidos a bordo a cuenta de la Compañía. LA ENTRADA A BORDO ESTÁ PROHIBIDA EN ABSOLUTO. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de saje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearlos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404. Amplio comedor independiente de los reservados.

Jesús García Gesto. Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio. Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 6, LUGO.

D. Nicandro Fariña. Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo. CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO. DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA. DOCTOR RAMIREZ. Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas. Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. - Horas de 11 a 12.

Patentes de invención e introducción. DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO.—NOMBRES COMERCIALES. FRANCISCO ELZABURU. (En práctica, desde el 1.880). Con título oficial y fianza. Madrid, Zurbano, 21, bajo, derecha, Madrid.—Telégrafo y teléfono VIZCARELZA.—Teléfono urbano e interurbano, 3.686.—Cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais. Agentes en todas las capitales del mundo.

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA. H. MANSO. Médico-Cirujano y Odontólogo.

Oposiciones a la Compañía del Norte. 80 PLAZAS de empleados con 1.350 ptas. (Convocatoria de mayo de 1917). ACADEMIA PREPARATORIA. Esta Academia cuenta con un profesorado competísimos en las correspondientes materias de la oposición. PROFESORES: D. A. José Agudo Colmenares, abogado, auxiliar por oposición del Consejo de Estado, empleado principal de la Compañía del Norte. D. Emilio de San Román, empleado principal de la Compañía del Norte. D. Amadeo Bianco Bossio, profesor mer-

Preparación completa. Colegio Teresiano, Ventura de la Vega 2.—Madrid. Honorarios: 25 pesetas. (Rebaja a hijos y parientes de empleados). OBSERVACIONES: 1.º En los honorarios está incluida la Mecanografía. 2.º La Academia garantiza la preparación y facilita gratuitamente los apuntes. 3.º Los honorarios de adelantados. Director, D. FELIPE DE LA FUENTE.

ARMANA 3 Y 5 2.º. VERIN SOUSAS. Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta en principales farmacias y droguerías.

PEPTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, isis, raquitismo. Pídsese en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

José Pardo Altonso

MEDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVAROSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO

UN CUENTO

UGOLINO

—¿Y si lo hiciera, qué? Pallidó de pronto el obrero; alzose como movido por un resorte, y, sujetando violentamente a su mujer por una muñeca, la oprimió de tal suerte, que el dolor la obligó a caer de rodillas.

—Escucha, Pepa—le dijo con voz que la cólera no le dejaba casi articular.—He tenido una madre, y esa madre era mejor que tú, ¿Pues por su memoria te juró que si habías una sola palabra, si dices una letra que pueda referirse a este asunto, te aplasto como aplastaría a una víbora!

—Y la soltó. Pepa quedó como petrificada y fué a acurrucarse a un rincón. Demasiado sabía ella como las gastaba el gigante. Así, no articuló la menor queja, ni el más sordo gruñido.

—¿Canalla, canalla, más que canalla,—rugió en creciente cólera el aserrador, mientras media con pasos gigantescos el estrecho túnel.

—¿Y serías capaz! ¿Que no tengo trabajo! ¿Que no hay que comer! ¿Pues os morís como y bebo yo acaso? ¿Qué queréis? ¿Que hiciera lo que Juan José? ¿Que saliera a robar y mientras yo me freía en la cárcel los higados, venderás tú a la chica a ese señorito, a quien tengo que arrancar el alma? No; eso sí que no. ¡Primero os mato a todos!

Y luego como si hubiera agotado en aquella explosión sus fuerzas, sentóse en la desvencijada silla y, hundiendo la cabeza entre las manos, se echó a llorar.

Se echó a llorar ruidosamente, como un niño pequeño. Sus dedos convulsos perdíanse en la empuñadura crespada. Su cuerpo enorme agitábase en bruscas sacudidas.

Al fin pasó la tremenda crisis y quedó en una especie de colapso, en la misma postura con los ojos cerrados, lanzando a cada instante temblorosos suspiros, durante los cuales se agitaba convulsivamente.

Y entonces lo veía todo. Su boda con la Pepa, aquella boda tan arrogante, hoy tan avejuntada y triste; después la niña «Neli», envuelta en las mantillas, balbuciendo las primeras palabras, agitando sus rosados bracitos. En la fábrica era el sudar; siempre al cabezal de la sierra brácora; hendiendo, resonando, subido en el caballete, con el brazo nervudo en tensión y en el tendal la vista

Cuando ya la fatiga era inmensa, a encuadrar, a sacar los cuartones, a aserrar a la be-rengena, y vuelta a colocar otro pesado tronco y a seguir con la vista el hilo de la fibra, mientras la hoja entraba resoplando en el pino o el melis con sus dientes agudos.

Peró todo lo soportaba con gusto pensando en Consuelito. El domingo la llevaba cogida de la mano a bañarse en el sol madrileño, templado como en Córcega y limpio como en Sevilla. Y la niña corría y saltaba y rodaba por el césped, con harto y sobresalto de Juan.

La miraba crecer y crecer y hacerse una mujercita; y creía escuchar todavía a la señora Petra, la del capataz, que le decía:—Juan esa niña será demasiado hermosa; tendrás que andar muy listo. ¡Mira que aquí los hombres son el diablo!—Y él reía; porque «Nelo» era buena, buena a carta cabal e incapaz de matar a su padre; porque le mataría ¡ya lo creo! si le abandonaba.

—¿Por qué se cruzó luego en su camino aquél hombre? «Neito» era ya una mujer. ¡Y qué mujer! Lo decía la gente: no había otra en el barrio. Y apareció el malvado con su vestimenta bizarra, y su bigote sedoso y retorcido. De seguro no aserraba como él, sino que cibraba su paga exprimida del pan de los pobres y aún el miserable pensaba en corromper a las infelices obreras; en corromperlas, sí; porque Juan lo sabía, era rico, muy rico, y conde y maestrante; no quería hacer condesa a «Nelo», sino robarla y olvidarla después en mitad del arroyo. Esperaba a la niña al salir del taller de modista y consiguió en fuerza de tenacidad y de halagos, despertar en su pecho la pasión más profunda.

—¡Ay! por desgracia, Consuelo le quería, le quería con toda su alma y le hubiera seguido como un miserable dogo, si él, Juan, su padre, no estuviera allí para impedirlo. Peró vino de pronto la inexplicable y brusca salida de la fábrica. ¿Por qué se le dejaba sin pan a él que siempre fué honrado y laborioso? ¿Fué una emboscada que se le preparó para llevarle por el hambre a la corrupción? Ello es que entró en su casa la miseria, la funesta miseria con todos sus horrores. Era imposible que siguiera allí «Nelo» y la llevó a casa de la señora Petra. La del capataz. Era una mujer buena que la mantenía y la vigilaba; allí estaba segura. Peró ¡ay madre, la necia y la mala madre, no podía resistir la triste situación y hablaba de no sé de proyectos áncuos. El prócer quería a «Nelo» y juraba que se casaría con ella después, una vez que pudiera vencer la resistencia de sus padres. Entre tanto tendría un hotel amueblado y carrajes

de lujo y ¡qué se yo! Cuidaría también de Juan y de su mujer y les enviaría cantidades con que poder proporcionarse el sustento. ¿No iban a ser suegros? ¡Ah, malvados! No se saldrían, no, con la suya.

Tal fué la causa de la reyerta. Pepa quería ver a su hija rica, feliz, exenta y redimida de las miserias que a ella la había convertido en demacrado fantasma. Juan quería solamente morir; morir para no ver tanta vergüenza.

Un hosco gruñido semihumano le sacó de su meditación.

—¡Tengo hambre! Era Pepa, ¡la mala madre! Sí, la infame. Peró había que apagar aquella hambre. Era un peligro.

Juan se levantó. —¿Tienes hambre?—dijo. —Sí, tengo hambre. No he comido desde hace dos días.

—¿Y yo?—articuló Juan.—¿Y yo? —Nada contestó Pepa. Ella, débil mujer, sucumbía y protestaba con la inconsciencia tenaz del bruto. Peró tenía que protestar. ¿Qué sabía ella de luchas sociales ni de problemas económicos: ¿Qué de abnegación y virtud? Primero es vivir, luego filosofar. La mujer ¡desfallece. El hombre estaba allí. Pese a Ovidio, es el macho quien ha de alimentar a la hembra.

Vació un punto Juan, y por fin salió precipitadamente a la calle. ¿A donde iba? ¿A buscar trabajo? ¿No había recorrido ya inútilmente todas las fábricas? ¿No se había ofrecido de aprendiz, de mozo, de guarda, de criado, de cargador? ¿No había pasado noches enteras en ese triste páramo de «Valle Hermoso»? ¡Valle Hermoso! ¡Qué sarcasmo! Solares y vertederos inmundos, cementerios de horrible arquitectura. Allí era donde dos mil desgraciados hambrientos acechaban durante las noches de hielo y nieve la casi siempre frustrada esperanza de alcanzar una papeleta de trabajo en las vías públicas, trabajo que duraba unos días e imposible tal vez de conseguir por medios lícitos. ¿A donde iba? El hambre comenzaba a atormentarle a él también. Más de una vez, mirando tras de los empujados cristales de un comercio de comestibles, de un comado o de un restaurant los manjares selectos y bien olientes, sintiéndose decidido a quebrantar con su nervudo puño los vidrios y apoderarse de una de las tentadoras y sabrosas viandas. Peró entonces pensaba en «Juan José», en aquel albañil preso y triste, mientras la mujer adorada vendiéndose miserablemente a su rival. Y pensaba en la posibilidad de su ausencia. Y entonces se apartaba de los escaparates y vitrinas y andaba más deprisa, murmurando cien y cien veces: —¡No, no! ¡Robar, no!

Llegó a una obscura callejuela y allí, sin rubor, sin cortedad, con la brusquedad de la inconsciencia, comenzó a detener a los transeúntes. —¡Tengo hambre!—les decía, o bien: —Deme usted para un pedazo de pan—El comprendía que no era aquella su función. Sin haber leído a Tolstoi, a Kropotkin ni a Reich, sentía que la beneficencia no era la justicia y que la sociedad actual era sencillamente egoísta. La indiferencia de las gentes ante el dolor ajeno llegó a serle insoportable y odiosa. Y el hambre le atenazaba ya cruelmente. Comprendió que en la tenebrosa calle podía asaltarle la tentación del mal.

—¡No, no! ¡Robar, no!—se dijo asustado.

Y huyó de allí. Peró al doblar la esquina vió venir a un hombre con semblante risueño. Era un burgués, tal vez un ladrón de honras, quizás un explotador del obrero, de seguro un hombre que viviría sin trabajar. Juan esp ró su paso.

—¡Una limosna!—le dijo. —Vete a un asilo—contestó fría e impasiblemente el transeúnte, arrojando al suelo el encendido resto de un magnífico cigarro habano.

—¡Un asilo! ¡Qué rayo de luz! Juan acordóse de esos asilos nocturnos en cuya eficacia la sociedad descansa confiada, como si con ellos había remediado todas sus injusticias. Anduvo interminable camino; llegó y, tras una hora de espera penetró en una sala mezquina y sucia. Se respiraba un vaho nauseabundo. Allí un mozo grasiento se le acercó.

—¿Traes vasija?—preguntó bruscamente. —No—dijo el infeliz. —¡Pues larga de aquí!

—¡Tengo hambre!—dijo Juan.—¡Tengo hambre y pongo a Dios por testigo de que no me iré sin un pedazo de pan duro!

Había algo de amenazador en su acento. Dudó un instante el mozo, y después alargando el brazo, le dijo: —Toma.

Juan corrió como un loco, apretando en sus manos la bienhechora dádiva. Era un panecillo caliente, caliente, sí; lo sentían sus manos, y aquel calor parecía penetrar en todas sus entrañas. Crujía blandamente entre sus dedos, lanzando un olor tibio y confortante. Con ansia indescriptible fué a llevarlo a la boca y... se acordó de Pepa, de su mujer, que acaso a tales horas vendía a Consuelo al seductor. Y se contuvo. Corrió luego frenético, llegando al tugurio y subió la escalera a tientas.

Entró por fin. La luna bañaba el cuarto a medias. Allí estaba la triste, acurrucada en un rincón sombrío. —¡Pan!—balbuceó. —¡Toma!—contestó su marido.

Y le arrojó el ansiado manjar. La mujer se arrojó sobre la presa y devoró el codicioso alimento con ansia.

Y Juan volvió a sentarse en la silla desvencijada. Oía churruscar la dorada corteza entre los dientes de la hambrienta mujer, y aquel ruido monótono despertaba en su ser todo mil ansias agónicas. ¡Oh! ¡Qué noche! Horas y horas estuvo creyendo ver mil sombras fantásticas, sintiendo comenón de morder las paredes, las ropas, algo, en fin, que calmara el dolor violento de su estómago yerto. Y, al cabo, se durmió para despertar una y cien veces y tornar a la febril modorra soñando con manjares y crímenes y prisiones y suntuosos banquetes para quedar, a lo último, alérgado, como si la bestia, después de dominar al espíritu y acallar su voz, se sintiera ella misma desfallecer.

Cuando Juan despertó era ya entrando el día. Un dolor violento le avisó que, desdichadamente, vivía aún. Solo pensó en una cosa: en comer, en saciar la horrible sierpe que le roía las entrañas. ¿Y su mujer? La había olvidado, y también a Nelo, en su penosa y larga agonía. Miró a su alrededor. Pepa no estaba; encima del búl vió en seguida un papel doblado.

Entonces, olvidado todos sus torturas se arrojó sobresaltado sobre el papel. Había escritas en él breves palabras.

«Señor Juan—leyó el mísero.—Consuelo y la señora Pepa están conmigo. Nada les falta. Vaya usted a las siete todas las tardes a la taberna de Vicente, y encontrará pagada comida abundante».

Sintió el obrero en su cerebro una terrible sacudida, vació y cayó desplomado.

Aquella tarde, a las siete, una mujer envuelta en un mantón acercóse, con extraordinaria cautela a la puerta de la taberna de Vicente.

Era Pepa. Avanzaba con gran circunspección, como si temiera encontrarse con Juan. Miró por entre los visillos, tal vez sintiendo remordimiento y miedo.

Allí estaba el coloso, el gigante, el inflexible obrero, que seguramente podría aplastarlos a todos.

Sentado junto a una mesa... ¡comía! ¡Comía vorazmente, con ansia frenética, como si al devorar el precio de su deshonra, al alcanzar el galardón de su miserable debilidad, hubiera realizado su más alta y consoladora esperanza!

Antonio ZOZAYA.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

LOS ENFERMOS DEL ESTOMAGO

Cansados de tomar morfina, opio y otros venenos irritantes que sólo sirven para calmar las molestias, pero que hacen siempre el mal crónico, deben usar el DLACGI D'HANRY. La raíz carbonizada de esta maravillosa planta india suavemente ayudará sus digestiones, abrirá su apetito, le dará fuerzas digestivas y curará la dispepsia, dolor, acedias y vómitos, estreñimiento, diarreas en niños y adultos, dilatación, neurastenia gástrica, úlceras, anemia y debilidades producidas por la no asimilación de los alimentos. Paquete, 1.00 ptas. en las buenas boticas del mundo. La fórmula gratis la CLINICA MATEOS Arenal, 1.1. MADRID (España).



Lloyd Real Holandes Compañía de vapores CORREOS

AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de LA CORUÑA el Vapor rápido ZEELANDIA el 9 de Febrero

Compañía del Pacifico PRECIOS DEL PASAJE (Incluidos impuestos)

Sastrería Sucesor de Pedro López Plaza Mayor, 25.

GABANES, TRAJES, ULTIMA NOVEDAD. PRECIOS DE FIN DE TEMPORADA

ES LA CERA MAS BRILLANTE Y PERMANENTE KEROS LUSTRAR PAVOS, LINOLEUM, ALIPIRES, MARMOLES, etc.

ENFERMEDADES SECRETAS. Blenorragias, Flujo, Gota militar, Cystitis, etc. CURACION PRONTA, RADICAL. SANATOL

Balneario de Liérganes SANTANDER. Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LA RINGE, BRONQUIOS y PULMÓN, evitan la BRONQUITIS y la TISIS, y curan las CONGESTIONES DEL HIGADO, MATRIZ y RÍÑONES.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO. BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO. TORRES BUÑOZ. En polvo y en comprimidos.

LONGINES el mejor reloj de precisión. De venta en todas las buenas relojerías.